

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**ЧУРКИНА ДМИТРИЯ ВЛАДИМИРОВИЧА**

**«Обоснование оптимизации питания горнорабочих угольных шахт, проходящих военную службу в условиях локального военного конфликта»**, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.01 – гигиена

Актуальность представленной работы обусловлена рядом насущных практических задач по санитарно-гигиеническому обеспечению вооруженных сил ДНР. Уникальность проблематики связана с тем что в ряде войсковых частей доля военнослужащих, имеющих предшествующий трудовой стаж горнорабочего угольных шахтах достигает 40%. Предшествующий службе труд в качестве подземного горного рабочего осуществлялся в условиях воздействия комплекса вредных факторов производственной среды и трудового процесса, уровни которых в угольных шахтах многократно превышают гигиенические нормативы, формируют риск нарушений функционального состояния организма, что может влиять на показатели военно-профессиональной работоспособности и объясняет повышенное внимание к медицинскому обеспечению данной категории военнослужащих.

Влияние предшествующего профессионального маршрута на показатели военно-профессиональной работоспособности ранее практически не исследовались, поскольку граждане, имеющие стаж работы свыше 5 лет по основным специальностям угольных шахт в мирное время, как правило, не призываются к прохождению военной службы.

Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании оптимизации ежедневного питания данной категории военнослужащих. В диссертации автором впервые выполнена оценка показателей военно-профессиональной работоспособности у военнослужащих, имеющих стаж подземных работ в угольных шахтах, проведена гигиеническая оценка существующих норм котлового довольствия и продовольственного обеспечения военнослужащих индивидуальным рационом питания в условиях локального военного конфликта, установлена связь между питанием военнослужащих и функциональным состоянием организма, определено значение пищевого рациона для формирования функциональных резервов у военнослужащих, с предшествующим стажем работы в угольных шахтах.

Автором спланированы и проведены исследования, позволившие добиться результатов, востребованных для практического применения: разработан комплексный способ оптимизации ежедневного питания данной категории военнослужащих при котловом довольствии при пребывании в пункте постоянной дислокации (ППД). Предложен набор продуктов для индивидуального рациона питания военнослужащих на период пребывания вне ППД, в том числе в период выполнения служебно-боевых заданий. Полученные результаты внедрены в практическую деятельность Республиканской клинической больницы профессиональных заболеваний МЗ ДНР, а также медицинской и продовольственной служб ряда войсковых частей.

Полученные данные имеют большое значение не только для практической медицины, но также для образовательного процесса.

Объем проведенных исследований, использованные современные методы статистического анализа данных делают выводы убедительными и достоверными.

Оформление автореферата соответствует принятым правилам, автореферат написан грамотным русским языком.

**Заключение**

Автореферат диссертации Чуркина Дмитрия Владимировича «Обоснование оптимизации питания горнорабочих угольных шахт, проходящих военную службу в

условиях локального военного конфликта», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, свидетельствует о научно-квалификационной работе, имеющей научную новизну и практическую значимость, соответствующей требованиям ВАК МОН ДНР, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.01–гигиена.

доктор медицинских наук (14.02.01-гигиена),  
заместитель директора по организационно-методической работе ФБУН «Федеральный научный центр медико-профилактических технологий управления рисками здоровью населения»  
Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека  
614045, г. Пермь, ул. Монастырская, д.82  
Тел. (342) 236-32-70, e-mail: vadim@fcrisk.ru



Алексеев В.Б.

Подпись доктора медицинских наук,  
заместителя директора по организационно-методической работе ФБУН «Федеральный научный центр медико-профилактических технологий управления рисками здоровью населения»  
Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека  
Алексеева Вадим Борисовича заверяю  
Начальник отдела кадров



года

Гельфенбуйм Л.Н.

Согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных \_\_\_\_\_ (В.Б.Алексеев)